

你或许拥有无限的财富，一箱箱的珠宝与一柜柜的黄金，但你永远不会比我富有，我有一位读书给我听的妈妈。

——史斯克兰·吉利兰

本报记者 崔小明

在宁波，有一家老约翰绘本图书馆，在实体书店步履艰难的当下，致力于推广儿童绘本阅读，倡导亲子阅读。在共享经济的浪潮中，他们借助“互联网+”的翅膀，创建全国首家网上绘本图书馆，开创了绘本阅读新业态。截至目前，“老约翰”拥有区域连锁店351家，网点遍及除台湾和西藏以外的全国所有省、自治区、直辖市，活跃用户近20万。

■ 绘本，曾是奢侈品

绘本，英文称 Picture Book，顾名思义就是“画出来的书”，指一类以绘画为主，并附有少量文字的书籍。国际公认“绘本是最适合幼儿阅读的图书”。绘本17世纪诞生于欧洲，20世纪30年代流入美国并迎来黄金时代，20世纪五六十年代，开始在韩国、日本兴起。21世纪，绘本阅读已经成了全世界儿童阅读的时尚。儿童心理学的研究认为，孩子从小就具备了一定的读图能力，这时候如果家长有意识地和孩子一起看图、读文字、讲故事，孩子将在听故事中品味绘画艺术，在欣赏图画中认识文字、理解文学。被誉为日本绘本之父的松居直先生曾把绘本阅读比喻为“幸福的种子”。父母用充满爱意的声音把一个个美妙的故事“种”进孩子心田，就是为孩子打好精神底色。中国首位“国际安徒生奖”得主曹文轩先生则认为“绘本的根本

让儿童绘本线上线下

宁波“老约翰”首创全国网上绘本图书馆



有没有在陪孩子阅读。“这是老约翰绘本馆与众不同的地方，别的商家一旦等你交了年费，巴不得你少消费，‘老约翰’却追着你消费。我感觉他们确实是当一项事业在做。”王女士感慨地说。

目前，在宁波市区，像王女士这样的“老约翰”会员有1400多人。他们坚持每天与孩子共享快乐的阅读时光。

■ “小而美”的事业

海曙区后河巷19号3幢，是一幢不起眼的厂房改造而成的办公楼。老约翰绘本馆总部就设在这幢楼的西首二楼。走进办公区，几间办公室、活动室分布其间，装饰简洁干净。映入眼帘的是孩子们的绘画、手工作品，还有四处可见的各类绘本。公司的核心理念“爱孩子，爱阅读，爱生活”在墙上十分醒目。老约翰绘本馆创始人吴文嘉清瘦干练，快人快语，讲话充满激情。总经理俞富良温文尔雅，不像个生意人，更像个文艺青年。说起老约翰绘本馆的创业经历，他们称做的是一份“小而美”的事业。

吴文嘉原本从事网页设计工作。2011年一个偶然的机会，她的孩子接触到了绘本，从此深深迷恋，爱不释手。但那时绘本在中国市场出现时间不长，属于高端消费。买绘本给孩子读，不仅花钱，读完后束之高阁也挺浪费。吴文嘉和她的伙伴们嗅出了其中的商机：如果创办一个网络绘本图书馆，在

■ “老约翰”的中国版图

尽管“老约翰”在宁波的推广没有初创时想象中那么顺利，但墙内开花墙外香，依靠互联网的互联互通效应，老约翰绘本馆在全国小有名气。很多人来函来电要求加盟，公司决定尝试将自己的经营模式在全国推广。第一批加盟城市有西安、武汉、太原、北京通州、石家庄等，馆主都是绘本爱好者，非常欣赏老约翰绘本馆的经营模式。公司总经理俞富良对加盟者的素质严格要求，并在实践中不断完善加盟管理体系，制定严格的考核制度和退出机制。由于这些加盟绘本馆开得风生水起，“老约翰”在全国快速扩张——2011年当年，有20家加盟店；2012年增至80家，2013年增长到150家，2014年为250家，2015年加盟店为302家。截至今年5月，加盟店发展到351家。

“没有一艘船，能像一本书，把人带往远方。”谈及“老约翰”的未来，吴文嘉和俞富良都说，与“大”和“强”相比，他们更希望做久，希望通过努力，集结更多的“爱孩子，爱阅读，爱生活”的同路人，大家一起乘上书籍这艘帆船，驶向诗和远方。

为了实现既定目标，“老约翰”努力开展各项“增值服务”。6月29日下午，“老约翰”举行了一场线上绘本分享会，邀请一名专业人士在QQ上直播，与孩子分享读绘本的经验。类似这样的网上直播、微课堂，“老约翰”隔几天就会组织一次。不久前，他们还邀请到著名儿童文学作家曹文轩做讲座，据悉有10多万人

钩沉 ——

宁波人与旧上海报刊

王 静

1843年，上海正式开放为通商口岸。此后的上海滩成为旧中国一个重要的经济文化中心，一个以车水马龙、消息灵通两轮接轨现代都市的动感地带。借得动感地带的都市语境，海上宁波人把握风起云涌的时代机遇，创刊办报。本文试图从报刊的视角，展现宁波人闯荡上海滩的情景。

一、综合报的是是非非

自晚清始的百余年间，宁波人参与时政综合性报纸的创刊与出版，至少有《天铎报》《民国新闻》《申报》《时事周报》等。其中《天铎报》是宁波人在上海创办的第一张报纸，由宁波同盟会会员陈训正创办。

1910年3月11日，陈训正聘请同乡洪允祥任主笔，出刊《天铎报》。7年前，陈训正创办的《宁波人白话报》，除在上海发行外，还在宁波设立发行所。翌年初春，陈的堂弟陈训恩寄寓《天铎报》社，替该报结婚请假的戴季陶代笔撰文。年轻的陈训恩是大名鼎鼎的陈布雷，浙江慈溪人。

辛亥革命胜利，临时大总统孙中山用英文撰写“对外宣言”一文，由外交总长携沪发表。此事被《天铎报》总经理获悉，提请让陈训恩译《宣言》一段，后见陈译文流畅，遂令翻译全文，翌日刊发。

《天铎报》首发“外交宣言”，名声大震。《民立报》编辑徐天复看到后，对社长右任说：“此文乃为《天铎报》捷足先登，可惜可惜。”此后，陈训恩以“布雷”署名，在《天铎报》每日撰短评两则，每十日撰社论三篇，与当时在甬城的《朔望报》呼应，使《天铎报》成为推翻清朝专政、建立共和的重要舆论阵地。

陈布雷还担任过《商报》编辑主任。其撰写的时事评论，与中共主张的观点相符，因而被《向导》周刊转载。时任中共领导人萧楚女曾致函《商报》，赞扬主笔的革命精神。此乃辛亥革命前后，宁波人与上海旧报刊的一些逸事。

此外，陈布雷还先后担任过《时事周报》《时事新报》主笔，合办《新生命月刊》。抗日战争胜利后，又担任《申报》馆顾问兼常务董事。《申报》是近代中国发行时间最久的综合性报纸。参与《申报》编务、撰稿的则有王任叔、冯都良、冯宾符等甬籍人士。

1922年5月2日，上海《文学旬刊》主编郑振铎收到浙东奉化大堰村的稿件，作者署名“任叔”，文题为《对一个散文诗作者表一些敬意》，文章是对诗人徐玉诺的诗歌评论。读过全文，郑振铎立即决定将此文刊登当月11日的旬刊上，并在文章后面加了一段很有分量的按语。由此，王任叔与上海的报刊结下不解之缘，15年内发表了800余篇作品。

1938年，王任叔出任《申报》自由谈主编，发起了文艺界“鲁迅风”的争论，在现代文学史上留下一段佳话。此外，王任叔还主持《译报·爝火》与《译报·大家谈》编辑工作。

冯都良先后任《商报》编辑、总编辑，《商报》停刊转

入《申报》馆工作，不久出任主笔。1945年，《联合日报》创刊，冯宾符出任总编辑。参与该报编务的还有同乡郑森禹，这是一份中国共产党领导下的民办报刊。之后，冯宾符还参与了《解放日报》的创刊，时为1949年。与综合报结缘的宁波人还有唐弢与刘以鬯。唐弢与柯灵编过《周报》，后被禁转入《文汇报》，主编副刊《笔会》；刘以鬯出任《和平日报》总编辑，该报创刊于1946年元旦。

之前的1940年，《民国新闻》创刊，浙江慈溪人穆时英主持了该报的面世。由作家成为报人的穆时英曾主办过《中华日报》《民国新闻》《申报》《时事周报》等。其中《天铎报》是宁波人在上海创办的第一张报纸，由宁波同盟会会员陈训正创办。

二、休闲报的热热闹闹

纵观上海报刊史，旧上海还有大量被学究称作休闲娱乐性的新闻纸（简称小报）。小报跨越了晚清和民国两个历史时期，历经半个多世纪，形成了包括晚清文人、鸳鸯蝴蝶派文人和20世纪三四十年代的部分海派文人的庞大文人群体。这一文人群体中有不少是宁波人，其中影响较大的是冯梦云与苏青，前者创办小报，后者是小报作者。有意思的是，两人还打过“笔仗”。

旧上海的《晶报》《金刚钻报》《福尔摩斯》与《罗宾汉》，被誉为小报中的“四大金刚”。原来时政综合报的是是非非已足够热闹，小报的崛起又添了“一把火”。如1933年元旦创刊的《明星日报》，刊登了“电影皇后选举大会”消息，除了沦陷的东北之外，全国各地都有读者参与投票，且屡次出现伪造选票等，轰动黄浦江畔。胡蝶当选第一届“电影皇后”之时，正值淞沪抗战不久，媒体又发出了“救国”的号召……“选美”活动的策划人之一，就是《大公报》创办人，宁波人冯梦云。

如今，上海图书馆馆藏有365种上海小报。宁波人通过编务、撰稿等途径与小报结缘，并在中国小报史上创下了“一人创办三报”“一报日出三刊”等纪录，而专门为小报撰稿的作家们，有的闻名上海滩，有的成为鸳鸯蝴蝶派代表……他们构成了海上宁波报人的群像。其中冯梦云先后创办《大公报》《铁报》《太阳报》，一人办三报成为上海小报史上的奇迹；“八·一三”淞沪会战的爆发，为了让上海市民了解更多的战况，《大公报》日出早报、午报、晚报三份，成为中国报界空前的创举。

宁波报人的群像中，还有一专门为小报撰稿的群体，其中苏青、冯元祥与冯玉奇颇有影响，他们似足鼎立，立于海上小报小说的潮头。此外，徐许、唐弢等作家的散文、随笔亦多刊于《立报》等版面；周信芳是《戏世界》的特约撰稿人，唱的是世间恩恩怨怨，写的是世间爱爱恨恨。

三、文艺刊的花花绿绿

据记载，1919年至1949年出版的中文文艺期刊有657种，这些色彩缤纷的期刊，也频现宁波人的身影。

《东方杂志》是影响最大、刊龄最长的综合性杂志。该杂志由宁波的鲍咸恩、鲍咸昌兄弟与



宁波人的女婿夏瑞芳合办，商务印书馆印刷出版。该杂志的宁波作者至少有王任叔、徐许、唐弢等，冯宾符与《东方杂志》的关系颇为紧密，先担任杂志的校对、作者，后又参与创办《世界知识》杂志，由此冯宾符被誉为我国现代杂志编辑的先驱。

1941年4月诞生的《杂文丛刊》，是孤岛时期上海杂文家发表作品的阵地，由唐弢与柯灵创办，唐弢还担任过《文艺界丛刊》的编辑。初到上海的徐许先在林语堂的《论语》（半月刊）发表小说，后出任《人间世》编辑并主编《作风》一刊。

此外，王任叔创办了《鲁迅风》，此为上海沦陷时创办的一本进步刊物，冯梦云既任编辑，又做发行人，邵荃麟等两位宁波籍作家支持该刊出版。这前后，王任叔先后创编、主编或合编的期刊有《大陆》《人间十日》《救亡日报》等，其中编辑的《每日译报》负责人为宁波作家楼适夷。楼适夷自1927年从事文学活动后，除在《创造日》《洪水》《太阳月刊》《语丝》《萌芽》《拓荒者》等刊物上发表作品，还参与左联机关刊《前哨》《文学导报》和《文艺新闻》的编辑。《孤岛》时期的楼适夷还与许广平等共同主办过《奔流新集》月刊。此前，楼适夷、王任叔分别与人合编《少年先锋》《中学生生活》等青少年专刊。

1934年，宁波画家陈秋草与方雪鹤共同编辑了《美术杂志》月刊，该刊作者中有宁波籍画家潘天寿；而在10年前，陈之佛被特聘为《东方杂志》等书刊的装帧设计师；同期，周信芳是《梨园公报》《半月戏剧》等戏剧专刊的主要作者之一。

当宁波画家彩笔挥洒之时，实业界的宁波人开始总结他们的创业经验，其中1920年创刊的《钱业月报》，由执掌上海钱业公会的金融家秦润卿倡议创办，并动议其秘书，同乡魏友渠担任主编。魏友渠曾参与创办《文汇报》，曾为该报主撰经济评论。《钱业月报》后成为中国人民银行上海市分行研编《上海钱庄史料》的基础期刊，为该刊撰稿的还有宁波人冯以圭。



洪茜茜 制图

意义，是给一个人良好的人性基础，包括基本道义观、悲悯情怀、审美教育、情感教育、道德教育”。但一直以来，绘本因为创作费时和制作精美，价格相对较高，一本正版绘本通常要30多元，而对于一个求知欲旺盛的孩子来说，一周可以读好几本。很多家庭因此只能痛割爱。

■ 飞入寻常百姓家

家住江东区“波波城”的王女士，是一家企业的普通文员，孩子3周岁了，喜欢看绘本。前些天，王女士像往常一样登录老约翰绘本馆的网址，输入用户名、密码，《大卫不可以》《月亮先生》《这样的尾巴可以做什么》等绘本就被“收入囊中”。约一个小时后，“老约翰”绘本的客服电话就来了，问她什么时候在家，工作人员会将选中的4本书送到她家里。

王女士是老约翰绘本馆的资深客户。她花了780元的年费成为老约翰绘本馆的会员，获得的回报是每周可以借阅一次绘本，每次可以借4本书。掐指一算，王女士一年可以借阅近200本绘本，都由对方免费送货上门。王女士觉得这是不错的体验。因为孩子阅读量越来越大，如果200本书都自己买的话，可能要花费四五千元。有一次，王女士外出培训，连续三周没有下单借书，老约翰绘本馆的客服来电询问，问王女士最近是不是比较忙，

网上借阅，既方便快捷，又能资源共享，降低阅读成本，岂不能最大程度地发挥一本书的价值？

尽管她们当时不懂共享经济的概念，但明白绘本馆若要成功，必须解决几个难题。第一，提供便捷服务。比如实现网上注册、网上付费、网上选书、网上借阅，然后第一时间免费配送到家。总之，要让读者点点鼠标，足不出户，就能看到他们想要的书。第二，必须定一个合理的价格，既能保证有一定的盈利空间，支撑企业持续发展，又要让普通家庭消费得起。经过测试，目前的年会员价格是680元到1080元，根据全国各地经济发展水平不同而略有差异。第三，必须确保绘本卫生安全。记者来到老约翰绘本馆三楼的藏书室，万余册绘本分门别类放置在书架上。俞富良告诉记者，尽管业内人士普遍认为图书借阅传播疾病的概率极小，但老约翰还是每天定时对图书进行臭氧消毒，而且在配送过程中用精美的纯棉布袋包装。第四，要进行营销推广。但凡新生事物，人们都有个接受过程，更何况网上预约消费充满了陷阱。“老约翰”的做法是：先在熟人圈里介绍老约翰绘本馆，靠口碑相传来积累客户。之后在宁波东方热线、天一论坛等亲子版块发帖自我营销。然而直到今天，老约翰绘本馆宁波直营店的会员还只有1400多名，远远低于他们的预期。如何让更多的孩子参与到绘本阅读中来，“老约翰”模式一定会带给业界很多启发。

宁波报业协会副秘书长励开刚对“老约翰”的经营模式十分赞赏。他说，目前大多数实体书店由于未进行市场细分，目标群体重合，经营的品种大同小异。因此，避开传统意义上的全品种经营、避开网络书店的全品种优势，走专业化、多样化、特色化是实体书店理想的发展途径。他说，宁波老约翰绘本馆利用自身优势，通过网络推广亲子阅读的理念，短短几年时间在全国拥有了351家加盟店，的确是件了不起的事情，也开创了国内儿童绘本通过网络进行借阅的先河。“老约翰”不仅培养了越来越多家庭亲子阅读的习惯，也使图书发挥出更大的使用价值，给喜爱阅读的人们节约了阅读成本，这与国家倡导的绿色、环保的消费理念相吻合。“老约翰”模式一定会带给业界很多启发。

冯都良先后任《商报》编辑、总编辑，《商报》停刊转